

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

PALENCIA  
MARTES  
17  
Noviembre 1936  
AÑO XLVII-2.ª EPOCA  
N.º 14.460

## Anoche falleció repentinamente en nuestra capital el canónigo y diputado a Cortes toledano, don Ramón Molina Nieto

Cuando se disponía a predicar en Ntra. Sra. de la Calle, entregó su alma a Dios en la sacristía del templo

### Los palentinos rinden un último tributo de admiración y cariño ante su cadáver

#### Molina Nieto: Presente y adelante

Todo Palencia, y España con Palencia llora hoy la pérdida irreparable de este coioso, adalid infatigable de la Causa Católica, de este batallador diputado de la C. E. D. A., de este ardiente orador sagrado: canónigo de la Metropolitana de Toledo, don Ramón Molina Nieto.

Las circunstancias ocurridas en su fallecimiento, han acrecentado aún más, si cabe, la trágica impresión que ha producido su muerte, más triste aún para los que militamos en las filas de la abnegada y sufrida Acción Popular.

Su repentina fallecimiento nos ha producido sorpresa y angustia, emoción inenarrable, dolor sin límites. Hombre fuerte y valiente... Nadie podía sospechar tan rápido desenlace, y nadie se pudo decir mejor que de él, el viejo aforismo: Mens sana in corpore sano. Sólo un órgano estaba gastado en él: su corazón. Sus intervenciones afortunadísimas en las Cortes, su actividad continua y sobrehumana, pero también su pena, su dolor al contemplar las incomprensiones de sus enemigos políticos; políticos solamente, porque para su gran corazón no había enemigos; todos cabían en él y sus mismos adversarios lo admiraban y le respetaban. Llegó el movimiento salvador de España y llegó a él los dolores, las tribulaciones de sus toledanos, de sus amigos del heroico Alcázar, los terribles fusilamientos y asesinatos de tantos sacerdotes que convivieron con él en Toledo la angustia; el desearatamiento de su íntimo amigo y hermano de armas, el gran Madariaga... No hay acero que resista al continuo golpear de ese yunque infamante, y el corazón de Molina Nieto no era de acero: era de carne; era de carne que sangrante por tantas ignominias, por tantas incomprensiones; por tantas puñaladas; era de fuego de amor y necesidad tenía que volatilizarse. Las horrendas profanaciones, los crímenes sin nombre, tanta sangre vertida por inocentes, las crueldades devastadoras que las hordas marxistas habían propagado con ensañamiento infernal por toda su querida España, hicieron al fin mella en su corazón desgarrado, y Molina Nieto que se sumbía, no ha podido resistir ese corazón lacerado, desgarrado, aplastado por el huracán de sangre que devastó a la Patria y cayó en cumplimiento de su deber. Cayó en la brecha. Ya el día anterior tuvo que ser subido en brazos al púlpito, de donde irradiaba con poderosa influencia su misérrima oratoria, influyendo en nuestros corazones, en el mismo sitio de combate, pero esta vez para no levantarse más. Murió en el cumplimiento de su deber sacerdotal.

Digna muerte de tan gran hombre. Galarón supremo de Dios escondido en el Sagrario, blanco de todas las iras desahucadas. El se apiadó de su siervo fiel y en estos cortos instantes que mediaron hasta la muerte del gran patriota español, tuvo con él uno de esos coloquios que sólo pueden apreciarse las almas escogidas: ¡Ven conmigo!; no quiero que sufras nada y desde el cielo, junto a Mí, tendrás la dicha de contemplar el triunfo de tu España, el esplendoroso porvenir que aguarda a tu patria adorada por la que tanto has sufrido. ¡Molina Nieto! ¡Intatigable diputado católico! Acción Popular Palentina ensalza tu muerte edificante, admira tu vida inabarcable y heroica, y todos los que en ella militamos, honramos tu memoria haciéndonos dignos de tí.

¡Molina Nieto! ¡Muerto en el cumplimiento del deber! ¡Por la Patria de España! ¡Presente y adelante!!!

Javier CAVANILLAS (De Acción Popular)

La novena, nuevamente recibió de la Sacristía, con cargo de hacerla pública, la fatal nueva, de que el señor Molina Nieto, había dejado de existir.

La emoción que la noticia produjo en el público no es para describir y muchas lágrimas aminoraron espontáneas y sentidas en muchos ojos, pues aparte las circunstancias en que el fallecimiento acababa de producirse, el ilustre orador toledano hallábase ya desde hace tiempo unido a los palentinos por estrechos y sinceros vínculos de una gran amistad nacida de la admiración que despertaba su personalidad relevante y su trato caballeroso y sencillo.

El señor Molina Nieto había sido llamado a predicar este novenario por el grato recuerdo que dejó ya en la novena de Animas celebrada en 1934, a raíz de los sucesos revolucionarios de Asturias y por que después de su brillante intervención en el mitin monstruo revisionista celebrado en Palencia, por los parlamentarios de derecha, el ilustre finado había conquistado innumerables adeptos en nuestra capital.

El día de ayer, nada hacía presagiar en el señor Molina Nieto su próximo fin. Había celebrado su misa a la hora habitual y espolado constantemente por su gran dinamismo y sus afecciones periodísticas, había escrito para nuestro periódico el magnífico artículo que ayer publicamos, bajo el título "Y el Alcázar no se rinde...", con el que nuestro llorado amigo quería hacer justicia al bravo coronel Ciriuela, que había sido, con el general Moscardó, una de las figuras más interesantes y

destacadas de la inmortal epopeya del Alcázar toledano.

En el resto del día, el señor Molina Nieto hizo su vida habitual morigerada y metódica y al filo de las seis y media, se dirigió a la iglesia de la Compañía, haciéndose acompañar de su hermano político, don Juan Galbis Asensio.

Avanzaba el acto religioso de la novena cuando llegó al templo el virtuoso predicador señor Molina Nieto, a quien acompañaba, como decimos, su hermano político señor Galbis. Ambos se dirigieron directamente a la sacristía. Los numerosos fieles pudieron advertir, al paso por la iglesia del señor Molina Nieto, que éste andaba con bastante dificultad, no dando a este hecho gran importancia.

En el interior de la sacristía esperaban al señor Molina Nieto el dignísimo párroco de la Compañía, don Mariano Infante, y los señores Barrientos, Vega, y un compañero nuestro. Este, juntamente con el señor Vega, habían acudido para comunicar al señor Molina Nieto que a partir de hoy se iban a radiar sus sermones por mediación de la emisora de Falange Española de nuestra capital.

Observaron todos estos señores que entraban los señores Galbis y Molina Nieto en la sacristía. En primer término iba el señor Galbis, y del brazo, su hermano político.

Al penetrar en la sacristía y observar la palidez del señor Molina, acercáronse a él rápidamente el párroco y demás personas que allí había.

Fué entonces don Mariano Infante el que se dirigió al señor Molina Nieto y le preguntó: —¿Cómo se encuentra usted, señor Molina? —¡Cansado...! —explicó el interperado. Y al parecer intentó seguir hablando. Pero no pudo.

Abriéronse desorbitadamente sus ojos y hubiera caído desplomado, si los brazos del párroco y de los señores que allí había no le hubieran sostenido.

Se le puso en el suelo, y ya no pronunció más palabras. Buscóse inmediatamente entre los fieles algún médico, y éstos acudieron en seguida, prestándole los auxilios de la ciencia, que, desgraciadamente, no fueron eficaces.

Al observar que el señor Molina Nieto se agravaba, el párroco le administró la Santa Unión.

Pocos minutos después, el señor Molina Nieto dejaba de existir entre la emoción enorme de los que le rodeaban.

Una angina de pecho había cortado su vida súbitamente y cuando esfuerzos se hicieron por los médicos señores Martín Escobar (don Marcos), Higuelmo y practicante don Serafin López, para reanimarle, resultaron completamente inútiles.

Certificada la defunción del ilustre sacerdote, señor Molina Nieto, se procedió a amortajar el cadáver con los ornamentos sagrados propios de la celebración del santo sacrificio de la Misa.

Por la sacristía desfilaron las autoridades, sacerdotes, religiosos y seglares, orando ante el inanimado cuerpo del fallecido.

También acudieron nutridas representaciones de Acción Popular, que de acuerdo con autoridades y clero, dispusieron de lo necesario para el entierro

y cursaron telegramas a la misma entidad de Valladolid, Burgos, Avila, Salamanca, Toledo y otras poblaciones.

LA CAPILLA ARDIENTE

El cadáver del preclaro canónigo fué conducido al Palacio de la Diputación Provincial, en cuyo salón de sesiones quedó instalada la capilla ardiente.

En el sitio de la presidencia, se colocaron unos paños con las insignias de Acción Popular y la Bandera Nacional, destacándose un crucifijo ante el féretro, rodeado de cirios.

Dieron guardia de honor al cadáver, milicianos de la J. A. P. con fusiles, velándolo también sacerdotes, religiosos y otros elementos pertenecientes a Acción Popular.

Durante la mañana de hoy, se dijeron varias misas en la capilla ardiente.

Un concurso numerosísimo de público de todas las clases sociales, desfilió, orando ante los restos mortales del finado canónigo.

En todos los semblantes se manifestaba la expresión de dolor causada por la muerte repentina del doctor Molina Nieto.

A las once y media llegaron al Palacio de la Diputación su hermana doña Trinidad y el esposo de ésta, don Juan Galbis, permaneciendo breves momentos de rodillas ante el cadáver.

LA CONDUCCION A TOLEDO

Para las doce estaba señalado el acto de la conducción de los restos mortales del ilustre ministro del Señor a la carretera de Valladolid, para su traslado a Toledo, en donde recibirán cristiana sepultura en el panteón de familia.

Como de Valladolid anunciaron la salida de una sección de milicias de la JAP, se retrasó media hora el desfile del fúnebre cortejo.

Todas las calles adyacentes al Palacio provincial estaban completamente invadidas de público.

Minutos después de las doce y media se puso en marcha la comitiva.

Abrieron el cortejo las insignias de la JAP, marchando en dos largas filas los jóvenes de la JAP alumbrando con velas.

A continuación iba el clero de todas las parroquias de la ciudad con cruces y ciriales.

Después, el féretro, en andas, que transportaban milicianos de Acción Popular, Requetés y Legionarios.

Sobre el severo y sencillo féretro iba un paño de seda blanca, con la cruz y demás insignias de la J. A. P. y un crespon negro.

Marchaban detrás milicianos de la misma institución con armas.

En la presidencia del duelo iban, acompañando al hermano político del finado el comandante señor Arévalo, que ostentaba la representación del general gobernador militar de la plaza; el gobernador civil don Alfredo Arellano, el vicario general del Obispado don Victoriano Barón, representando al Prelado; el alcalde de la ciudad don Rafael Martínez de Azcoitia y un representante de Acción Popular.

En el acompañamiento, que fué enorme, iban nutridas representaciones de todos los centros oficiales, Colegios de Médicos, Abogados, Procuradores, Farmacéuticos, Asociaciones Patronales, Canónigos, Jesuitas, Dominicos, Hermanos de San Juan de Dios, del Colegio La Salle, Maristas, miembros del benemérito Instituto de la Guardia civil, idem de Seguridad, Oficiales del Ejército, representantes de Falange, Acción Ciudadana, Maestros, Notarios, Conferencias de San Vicente y particulares.

Seguía la Banda Municipal, interpretando fúnebres marchas, los Requetés armados milicias de la JAP de Valladolid y Palencia y Legionarios de España.

Al fúnebre acto asistieron también representaciones de la Diputación y del Ayuntamiento y algunas personalidades de Acción Popular de Salamanca, Burgos, Valladolid y otras poblaciones, cuyos nombres omitimos por el temor de posibles olvidos en esta crónica.

El cortejo, como dijimos, partió del Palacio de la Diputación, siguiendo por las calles de Don Sancho y Mayor Principal hasta la avenida de Valladolid.

Los balcones de todas las casas estaban llenos de público femenino, que mostraba su pe-

sar por la muerte del insigne sacerdote.

Los hombres, la inmensa mayoría, acompañaban al cadáver en este desfile, y los que por sus perentorias ocupaciones no pudieron hacerlo, salvaron todas las dificultades para poder siquiera contemplar breves instantes en la calle el desfile de la comitiva.

Cuando ésta llegó frente al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, el clero cantó un responso.

El público fué después poco a poco desfilando ante el féretro, y por último lo efectuaron los Requetés, Legionarios de España y Milicias de Acción Popular, a los acordes del himno de la JAP.

En aquel sitio se despidió el duelo.

El cadáver se trasladó a un automóvil fúnebre y detrás de él partieron otros coches con los familiares del finado canónigo, miembros de Acción Popular y milicias de la misma.

Los de esta provincia llegaron hasta la vecina capital de Valladolid.

Palencia supo de un modo admirable manifestar esta mañana su sentimiento por la pérdida de tan esclarecido sacerdote, constituyendo sin duda alguna el acto una imponente demostración de duelo, a la que se asoció el pueblo en masa con las dignísimas autoridades de la cabeza.

La Junta directiva de la Asociación de Animas, integrada por piadosos y distinguidos señores, ha visitado en la mañana de hoy en el Hotel Samaria, a la respetable y afligida dama doña Trinidad Molina Nieto, con objeto de expresarle el más sentido pésame por la muerte de su inolvidable hermano (q. d. p. d.), en nombre de la Cofradía y en el suyo propio.

La atribulada señora, que en la madrugada de hoy llegó a Palencia, procedente de Avila, se mostró reconocidísima a las damas palentinas.

La entrevista fué muy emocionante.

También las autoridades, miembros de Acción Popular y otras personalidades visitaron con tan triste motivo a la distinguida familia del canónigo fallecido.

\*\*\*

Hemos conversado unos breves instantes esta mañana con su hermano político, el señor Galbis, cuya situación moral no era propicia para mayores parlamentos, y nos ha dicho que nada hacía pensar tan próximo fin del batallador diputado de la C. E. D. A., pues si bien padecía hace poco tiempo de una neuralgia, hallábase ya completamente restablecido de ella.

Cree el señor Galbis que su hermano político es una víctima más inmolada a la Patria, en esta hora histórica, pues el paso por tierras toledanas tan

queridas y amadas por don Ramón, del huracán devastador del comunismo, habían dejado en él profunda huella de dolor que vió ahondarse hace muchos días, al recorrer aquella provincia de donde desaparecieron para siempre tantos amigos y familiares suyos.

Indudablemente, las amarguras y emociones que produjeron en su ánimo los horribles crímenes y las devastaciones vandálicas que han cometido a su paso las hordas marxistas en templos y ciudades, dejaron huella en su organismo y quebrantaron su salud.

\*\*\*

La personalidad del ilustre muerto, había adquirido en España enorme relieve. Toda su vida puesta al servicio de la Religión y de la Patria, con todo el acervo de grandes energías, sólida cultura y gran elocuencia, que acesoraba, habíanle conquistado lugar preeminente entre los diputados de derecha y un prestigio sólido y firme en su tierra toledana tan amada.

El señor Molina, adscrito desde el primer momento a Acción Popular, logró para este partido de derecha la colaboración casi unánime de la provincia de Toledo, ya que en las dos últimas elecciones generales y no obstante las malas artes desarrolladas por el Frente Popular, Acción Popular monopolizó por derecho propio, siete de los veinte escaños de la representación parlamentaria.

En las Cortes tuvo intervenciones afortunadísimas y se reveló como hombre de sólidos conocimientos y orador de fácil y eficaz palabra, al que se escuchaba con respeto y admiración, incluso por sus adversarios.

Era, también, elocuente orador sagrado, y como tal, sus actuaciones eran frecuentes en diversas poblaciones de España.

Como escritor, su estilo sencillo y de gran fuerza descriptiva, poseía singular atractivo. Tenía jocosidad en la narración, se expresaba con soltura y naturalidad y empleaba, siempre, la expresión exacta, con dominio completo del lenguaje.

Su último trabajo periodístico, el que ayer vió la luz en nuestras columnas, es una prueba más de aquellas condiciones de escritor estimabilísimo; como lo son tantos otros trabajos con cuyo envío nos vimos honrados anteriormente.

El señor Molina Nieto perdió en Toledo todo el mueblario y demás efectos de su domicilio, además de su importante biblioteca, que se componía de numerosas obras de gran valor, que fueron arrasadas por la barba rre comunista.

\*\*\*

Profundamente apenados por esta gran pérdida que priva a la Religión y a la Patria de un tan eficaz propagador de sus doctrinas y de las grandes enseñanzas de su historia, acatamos reverentes los destinos de la Providencia y testimoniamos nuestro más sentido pésame a sus distinguidos familiares, en particular a sus bondadosos hermanos los señores de Galbis.

Que Dios haya acogido en su seno el alma de don Ramón Molina Nieto.

#### INFORMACION DE LOS LEGIONARIOS DE ESPAÑA



#### D. Ramón Molina Nieto, muy ilustre doctor, canónigo de la Santa Iglesia Primada, diputado a Cortes por la mártir Toledo: Presente!

Muerto por España, gloriosamente, santamente. Su última y brillantísima disertación le mató. Fué tanta la emoción que puso en su cálida palabra, que la misma emoción, santa emoción cristiana y española, lo mató. Muerto por España. Muerto por la Iglesia Católica. Presente siempre.

Los horrores sufridos en Toledo, los horrores vistos en sus visitas a los pueblos reconquistados, los esfuerzos hechos para narrar los horrores vividos, la emoción inmensa que sufrió al describirlos en su púlpito de nuestra Señora de la Calle, la cálida palabra de su verbo, agravaron su dolencia, llevándole al lado del Dios de nuestros Ejércitos, al lado del Dios de España, al lado del Dios del mundo: a su puesto.

[M. I. señor don Ramón Molina Nieto, muerto por España, muerto de emoción cristiana y española: desde tu alto sitio, mira por nosotros. Que la justicia divina caiga sobre los bárbaros que han desatado esta tragedia espantosa y que la gracia divina nos ayude en nuestra empresa. Que el mundo entero sacuda su letargo y arroje violentamente la furia asiática de su seno. Que estos traidores no traen más que la devastación y el crimen, el asesinato y el robo...]

M. I. señor doctor don Ramón Molina Nieto, muerto por España, muerto al servicio de la Fe: Presente siempre...

¡Legionarios de España! ¡Caballeros Legionarios! Habéis tenido la alta merced de llevar sobre vuestros hombros los restos mortales del doctor Molina Nieto, al lado de vuestros valientes hermanos de la JAP.

Que nunca jamás se borre de vuestra mente el acto glorioso al que habéis contribuido con vuestra presencia.

¡Caballeros Legionarios! ¡Viva España!

E. Jáuregut, secretario.

**A. PASCUAL HIGUELMO**  
CIRUJANO  
Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL., 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

**Desde hoy serán radiados en nuestra capital los sermones de la novena de Animas**

SE HA ENCARGADO DE LA PREDICACION EL MUY ILUSTRE SR. MAGISTRAL DE AVILA

A partir de hoy, se ha encargado de los sermones de la solemnisima novena de las Animas, que se celebra en la parroquia de Nuestra Señora de la Calle, el muy ilustre señor magistral de la Catedral de Avila.

Estos sermones serán radiados por la emisora local de Falange Española, con lo que todas aquellas personas que no puedan acudir al sagrado templo podrán escucharlos desde sus casas.

El sermón empezará, aproximadamente, a las siete y media de la tarde.





## En el sector de Madrid, continúa la progresión de las fuerzas nacionales, ensanchando la brecha abierta en el frente enemigo

### Dos aparatos rusos fueron derribados por nuestros gloriosos aviadores Son ocupados varios pueblos en los sectores de Sigüenza y Robledo de Chavela

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

#### Nuevos pueblos ocupados en los sectores de Sigüenza y Robledo de Chavela

CONTINUA LA PRESION DE LAS FUERZAS NACIONALES EN LOS BARRIOS EXTREMOS DE MADRID

(Situación general a las 21 horas del día 16 de Noviembre de 1936)

Las fuerzas de este Ejército han actuado hoy en los frentes de la División de Soria (sector de Sigüenza), donde se ha ocupado el pueblo de La Toba, y en el sector Norte de la séptima División, en el que se ha logrado importante avance, ocupando La Haya de Guíja y otras posiciones al Este de Robledo de Chavela. En el sector Sur de esta División, han continuado las fuerzas en su acción de presionar los barrios extremos de la capital.

En las restantes Divisiones, aunque se ha registrado alguna actividad, no ha ocurrido novedad.

La situación de conjunto se mantiene sin modificación.

CUARTES GENERAL DEL GENERALISIMO

#### En el sector de Madrid se ensanchó la brecha abierta en el frente enemigo

FUERON DERRIBADOS POR NUESTROS AVIONES DOS APARATOS RUSOS

Boletín de información con noticias llegadas a este cuartel general hasta las 20 horas del día 16 de Noviembre de 1936. En los diversos frentes, pequeños tiroteos y avances de escasa trascendencia.

En los frentes Sur y Oeste de Madrid continuó la progresión iniciada en el día de ayer, ensanchando la brecha abierta en el frente enemigo, y mejorando y consolidando las posiciones.

En el aire fueron derribados dos aparatos rusos por nuestros aviones, llevándose a cabo felizmente todas las operaciones aéreas encomendadas a nuestra Aviación.

UNA INFORMACION DE RADIO CLUB PORTUGUES

#### La entrada de las fuerzas nacionales por la Ciudad Universitaria. - Manifestaciones populares de entusiasmo en Madrid

Radio Club Portugués transmitió anoche una interesante nota sobre la entrada de nuestras tropas en Madrid.

Primero radió las noticias oficiales que desde Avila le transmitieron.

A continuación Radio Club rectificó la noticia que decía que la columna del coronel Yagüe atravesó el Manzanares por la parte correspondiente al puente de los franceses y Puerta de Hierro.

Aún cuando se había afirmado que las tropas nacionales habían atravesado este puente, no parece esto cierto, ya que el citado puente es un paso ferroviario y había sido previamente volado por los rojos. Las nacionales atravesaron el río un poco más arriba, en la parte donde concluye la canalización del Manzanares y donde este río no lleva un caudal grande, pudiendo ser fácilmente vadeado, especialmente frente a Puerta de Hierro, donde hay una avenida muy amplia en dirección a la Ciudad Universitaria y la Moncloa, conduciendo al Par que del Oeste. Las tropas ocuparon algunos edificios de la Ciudad Universitaria, precedido el victorioso ataque de una enorme preparación artillera y un intenso bombardeo por más de treinta aviones nacionales. El enemigo sufrió pérdidas materiales enormes y nuestras bajas fueron escasas. La acción fue rapidísima, pues apenas duró una media hora.

Seguidamente Radio Club transmite, no oficialmente, los siguientes detalles: Conocida en Madrid la entrada de las fuerzas nacionales, se organizaron manifestaciones populares de derechistas por las calles de la ciudad. Al mismo tiempo que se ocupaba la Ciudad Universitaria,

los rojos pretendían romper el cerco, atravesando el Puente de Toledo. Para ello salieron del cementerio de San Francisco, mas los bravos legionarios los rechazaron energicamente, persiguiéndoles por la calle de Antonio López.

La aviación nacional cooperó magistralmente con sus eficaces bombardeos, que intensificó en la Estación del Norte, que ha quedado completamente destruida.

Parece ser que los próximos objetivos son la ocupación de la Cárcel Modelo y Cuartel de la Montaña, que se halla enclavado al final del Paseo de Rosales. Este se encuentra totalmente dominado por las piezas de Artillería enclavadas en la Ciudad Universitaria.

Se da como curioso el breve pero contundente telegrama que Asensio mandó a Varela y en el que decía:

"Pasaré río, con tanques o sin ellos".

Lo probable es que lo hiciese con éstos, pues, como ya hemos indicado, el río fue vadeado por la parte no canalizada, con rampas de cemento, y dada la poca agua que lleva el río Manzanares, los tanques pudieron fácilmente atravesarlo.

Ayer lunes por la mañana las tropas coloniales tomaron la Casa de Velázquez, residencia de estudiantes franceses, muy próxima a la Cárcel Modelo y Hospital Clínico.

**José Villanueva Sagredo**

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)

PALENCIA

La diaria charla del general Queipo de Llano

#### Aconseja al generalísimo rojo, Miaja, que libre la piel, abandonando Madrid disfrazado de cabra y andando en cuatro palas para despisiar

NI UN AVION LIBRO DEL FUEROR ROJO

Después de una breve alusión a la brillantísima jornada de ayer en el sector de Madrid, por virtud de la cual fué roto el frente rojo de la capital, abriendo una gran brecha, a través de la cual nuestro Ejército llegó a la Ciudad Universitaria, el general Queipo dió cuenta, haciendo los atinadísimos comentarios de costumbre, del contenido del parte oficial marxista, en el que destaca sobre todo una terrible ofensiva aérea desencadenada por los rojos contra diversos aerodromos nacionales.

Según el relato de estas proezas aéreas, en el día de ayer nos dejaron un solo avión sano y salvo.

Es cierto, sin embargo, que unos aparatos marxistas, volando a sus acostumbrados 4.000 metros de altura, por si las moscas, hicieron su aparición sobre Salamanca, matando un burro pequeño, haciendo algunos destrozos en un taller de mosaicos, propiedad de uno de los más significados rojos salmantinos, y produciendo heridas a cuatro obreros de la misma roja significación.

DICTAMEN DEL DOCTOR NOGUERAS

También las radios han pregonado hoy las supuestas proezas realizadas por los aparatos rojos en el aerodromo de Avila, en el de Torrijos y en Talavera de la Reina. También las ondas rojas han seguido alimentando el decaído espíritu de los milicianos, no sólo con sus fantásticos éxitos en el aire, sino con la noticia de que los nacionales han sido rechazados en todos los frentes.

La radio de la izquierda republicana ha transmitido un discurso del camarada Noguerras, quien no sé si será el conocido doctor Noguerras, aunque creo que sí, porque este señor es digno de ser rojo, ya que mata y

**EL DIA DE PALENCIA** es el periódico que más circula en la provincia.

#### Asociación Palentina de Caridad

El excelentísimo señor gobernador militar de Palencia ha entregado al tesoro de la "Asociación Palentina de Caridad" la cantidad de quinientas (500) pesetas en concepto de donativo, el día 16 de noviembre de 1936, por lo que el Consejo de dicha Asociación se complace en darle las gracias en su nombre y en el de los pobres socorridos.

#### De la Diputación

Nuevo gestor. Ha sido designado gestor provincial en representación de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Marcos Martín Escobar, quien se posesionará del cargo en la sesión que la Gestora habrá de celebrar el próximo viernes, día 20.

**DEL DINERO IMPUESTO EN LA FEDERACION RESPONDE EL CAPITAL DE LA FEDERACION Y EL DE SUS CIENTO DIEZ SINDICATOS CONSTITUIDOS A BASE DE LA RESPONSABILIDAD SOLIDARIA E ILIMITADA DE SUS DIEZ MIL SOCIOS**

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

además cobra, llevando en esto una superior ventaja a sus correligionarios.

Bueno, pues este señor dió en su discurso que había que defender Madrid, casa por casa, reconociendo, por tanto, que el guerrero tiene ventaja en el campo, y por eso los rojos necesitan refugiarse detrás de las paredes. ¡Si serán listos y (iba a decir una cosa muy gorda); pero diré tan sólo que son unos cobardes!

Este Noguerras, continuó el general en su discurso, aludió como jocosamente que el general Franco cree que por que ha abierto una brecha en Madrid, ya está vencida la resistencia. Y esto, dió el general, es muy significativo, porque reconoce que, efectivamente, nuestras tropas han abierto una brecha en Madrid.

Esa brecha se va ensanchando, hasta llegar a ese magnífico cuadrilátero tan bien previsto por el general Franco, que es el principio del fin.

VARIAS ADVERTENCIAS A MIAJA

Los anarquistas y comunistas barceloneses dijeron que en el día de hoy el general Miaja será sometido a un Consejo de Guerra, por su ineptitud. "No te lo decía yo, so primo". Por cierto que el general Miaja habló unas "miajas" contra mí, diciendo que yo había dicho que le temblaba la voz, y no es la voz; supongo que sea el pulso u otra cosa. No perdiste la honra al unírte a los rojos, pero la habías perdido mucho antes. ¿No te acuerdas que cuando mandabas la brigada se descubrió que haciendo una trampa en la luz eléctrica gastabas la luz en tu casa?

¿No te acuerdas, amigo Miaja! Y como tú eres un estafador, pues te volviste contra los que llevan honrosamente el uniforme, y tuviste el cinismo en aquellos ejercicios atléticos que hubieron en Madrid de que al enterarte de que al final de los ejercicios los soldados hacían una formación que representaba "Viva España", lo prohibiste. Y un ciudadano que prohibe el grito de "Viva España", no puede ser jefe del Ejército, sino un ciudadano del mundo de los bandidos. ¡No seas niño y no te metas conmigo, porque tienes el tejado de vidrio y te lo voy a romper! No seas "primo", ponte el "pajama" ese con el que pareces un cebra y márchate a los Pirineos, que en cuanto los rojos te vean en cuatro patas, no te conocerán pero cuida de llevarte el dinero que sacaste de los Bancos de Jaén, porque sino allá lejos vas a tener que dedicarte a ser mozo de cuerda que es para lo único que sirves.

COSAS VEREDAS...

Y ahora, como una enseñanza más de lo que es esta guerra, voy a referiros que en una asamblea de la U. G. T. celebrada en Alicante o en Valencia, no recuerdo bien, un diputado llamado Molina reconocía como conveniente para un buen Gobierno una autoridad única, vigorosa y fuerte. Y yo hubiese aplaudido muchísimo, porque la vida me ha enseñado que en un pueblo como España es necesaria una autoridad, y en ese sentido soy correligionario tuyo, aunque discrepo, porque tú querías ser la autoridad o que lo fuese uno como tú o como Largo Caballero, y yo creo que debe ser uno que tenga cultura, que sienta la Patria, y que tenga sentido común.

AIRES DE FUERA

Se refirió después el general

a algunas noticias del extranjero; una de ellas relativa a que Hitler ha reunido a los jefes superiores del Ejército y de la Armada para conferenciar con ellos sobre política exterior y para protestar del trato que en todas partes los marxistas están dando a todos los ciudadanos honrados. Esto y otras noticias que vienen publicándose, hacen prever que corren por todas partes malos vientos para los soviets.

AYER EN EL SECTOR MADRILEÑO

El general se refirió después a un parte oficial, que leyó, y que trataba de que el general Varela se había trasladado a las líneas avanzadas y que las columnas situadas en la Ciudad Universitaria habían rechazado durante la noche un ataque del enemigo, haciéndole huir y apoderándose nuestras fuerzas de la fundación del Amo, Casa de Velázquez y edificios colindantes.

Se ha advertido que los bombardeos de la Artillería y de la Aviación han desmoralizado al enemigo, pues han destruido las fortalezas donde estaban parapetados los rojos.

Esta tarde Madrid estaba empenachado de humo, efecto de nuestros ataques.

Durante todo el día de hoy, como consecuencia de las operaciones efectuadas por la noche, nuestras columnas han podido atravesar el río en masas compactas y sin obstáculos.

Un ataque a Villaverde fué rechazado, y el enemigo dejó en nuestro poder dos tanques, ¡y con éstos van veinte!—dijo el general.

OPROBIO DE ESPAÑA Y DE LA HUMANIDAD

He sabido que ha habido estos días en Madrid muchas víctimas de mujeres y niños, y es que los marxistas son capaces de poner en las líneas de fuego a mujeres y niños que acaso sean de clase acomodada, para decir luego que nosotros causamos víctimas inocentes.

¡Que sigan ese camino, que pronto nuestras valerosas fuerzas harán que caigan las valerosas fuerzas de los dirigentes para escarmiento de esa canalla, que es oprobio de España y de la humanidad!

Terminó el general leyendo una relación de donativos para la suscripción pública.

#### Crónica de sociedad

BODA DIS'INGUIDA

Ayer, en la iglesia parroquial de San Lázaro, de esta capital, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María Gloria Sánchez López con el bizarro capitán de Infantería, don Antero Touchard Pérez, nuestro querido amigo.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de San Lázaro don Obdulio Santos, actuando de padrinos la señorita María Teresa Sánchez López, hermana de la novia, y don Eugenio Touchard Pérez, capitán de la Guardia civil de esta Comandancia, hermano del novio.

Por el reciente luto de los desposados, la ceremonia se celebró en la mayor intimidad. Después de la misma salieron para diversas capitales de España.

Damos nuestra cordial enhorabuena al nuevo matrimonio Touchard-Sánchez, deseándoles toda clase de dichas.

#### Ante la inminente conquista de la capital de España

TODOS LOS OBJETIVOS DEL ALTO MANDO SE VAN CUMPLIENDO

FORTIFICANDO POSICIONES

Todos los objetivos señalados por el Alto Mando se van cumpliendo escrupulosamente y matemáticamente. El enemigo retrocede ante los argumentos de la artillería y aviación nacionales, rubricados por la infantería.

Todas las posiciones que fueron conquistadas en este frente de Madrid, han sido ya convenientemente fortificadas. Los que están más aferrados a la defensa de la capital son los anarquistas, quienes se han declarado ajenos a las órdenes de Caballero, declarando en unión con los comunistas, la república independiente. La artillería nacional continúa bombardeando todos los objetivos, causando grandes bajas en varias partes al retroceder, refugiándose en los edificios próximos, donde piensan hacerse fuertes. El edificio de Telégrafos, o sea el Palacio de Comunicaciones ha sido convertido en cuartel general de la C. N. T. y depósito de cadáveres. Casi todos los barrios de Madrid han sufrido ya las huellas de la metralla, a causa de la inútil resistencia que en ellos ejercieron los marxistas. Son muchos los milicianos que procuran huir, en vista de la carnicería que los nacionales les están produciendo, pues en estos últimos días han sufrido muchos miles de bajas.

Desde las posiciones que ocupan los periodistas, se tiene la impresión de que se lucha ya en las calles de la población.

AVANCES SOBRE MADRID TENERIFE.—A las diez menos cuarto de esta noche, la emisora Radio Londres da cuenta de que las tropas nacionales efectúan nuevos avances sobre la capital.

EL DINERO DEL CAMPO DEBE SER PARA DAR VIDA Y PROGRESO, REDENCION ECONOMICA Y SOCIAL AL CAMPO CUANTO MAS DINERO SE IMPONGA EN LOS SINDICATOS Y FEDERACION, MAS PODRAN REALIZAR SUS FINES DE PROGRESO Y DE DEFENSA AGRICOLA

REFUERZOS APREMIAENTES

AVILA.—Tenemos noticias fidedignas según las cuales Madrid está agotando ya el límite de la resistencia. No hablamos de memoria ni tampoco con excesivo alarde de optimismo.

Según nuestras noticias, hace dos días que fué captado un radiograma dirigido a Valencia por el llamado "Comité de defensa", de Madrid, en el que, de manera apremiante, se pedían refuerzos, viveres y municiones. Y con tales instancias se pedían que—añadía el radiograma—se precipitaria la rendición, ya que Madrid, con sus medios de entonces, no podría resistir más que hasta fines de semana.

SE LUCHA YA EN LAS CALLES LISBOA.—Tal y como estaba el domingo la situación, los rojos podrán ser atacados muy pronto.

Se ha recomendado ya a los buenos españoles que sean extremadamente cautos en sus conversaciones y en sus escritos, pues el enemigo nos acecha y extiende su red de espías por todas partes.

Al insistir en esto para recordarlo nuevamente, se advierte también al público en general, ponga especial cuidado en su correspondencia con el extranjero, especialmente la dirigida a determinados países, pues se ha comprobado que las cartas no llegan siempre intactas a sus destinatarios.

DE MALAGA Y VALENCIA

La salida de extranjereros de la primera capital se hace con grandes peligros

LISBOA.—Un corresponsal de la Reuter comunica desde Gibraltar que la salida de extranjereros de Málaga se hace con peligros constantes para sus vidas. El comandante del barco inglés "Banot", llegado hoy con doscientos cincuenta emigrados, ha manifestado que la salida fué difícil en extremo, porque cuando estaba ya a punto de zarpar se presentó ante él un grupo de anarquistas que quisieron oponerse rotundamente al viaje de los extranjeros. Fue preciso tomar medidas para que el "Banot" pudiera salir con tranquilidad.

LISBOA.—En un mitin celebrado ayer en Valencia, el diputado socialista Molina dijo que se imponía con urgencia tomar determinadas medidas para impedir las turbulencias que dominan en la capital durante la noche.